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Der Magistrat 
STADT GROSS-UMSTADT 

 

 

 

 

Groß-Umstadt, den 15.05.2017 

 
 

 

Niederschrift 

8. Sozialausschusssitzung vom 10.05.2017 

Anwesend: 
 

Stellvertretende Ausschussvorsitzende 
Frau Dana Krause  

Ausschussmitglied 
Frau Helga Berthold  
Frau Jutta Burghardt  
Herr Martin Kleine  
Frau Beate Pfeffermann  
Frau Helga Weber  

Stellvertretendes Mitglied 
Herr Dennis Alfonso Muñoz  
Herr Marvin Donig  
Herr Heiner Hax  

Fraktionsvorsitzender 
Herr Dr. Fritz Roth  

Magistrat 
Herr Stadtrat Horst Engelhardt  
Herr Stadtrat Richard Fikar  
Herr Stadtrat Diethard Kerkau  

Seniorenbeirat 
Frau Karin Rogalla  

Schriftführerin 
Frau Sonja Heid-von Kymmel  
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Nicht anwesend: 
 

Ausschussvorsitzende 
Frau Erna Macht Vertreter Marvin Donig 

Ausschussmitglied 
Herr Sven Blümlein Vertreter Heiner Hax 
Herr Karlheinz Müller Vertreter Dennis Alfonso Muñoz 

Seniorenbeirat 
Herr Reinhard Schreek Vertretung Karin Rogalla 
 
 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21:00 Uhr 
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Tagesordnung: 
8. Sozialausschusssitzung am 10.05.2017 
 
 
 1.  Begrüßung 
  
 2.  Genehmigung der Niederschrift vom 01.03.2017 
  
 3.  Nachbesprechung der Vorstellung des Landkreises Darmstadt-Dieburg zum "So-

zialen Wohnungsbau" - Veranstaltung vom 25.04.2017 
  
 4.  Weiterführung der Erhebung des Bedarfs an Betreuungsplätzen für Kindergarten 

und Krippe 
  
 5.  Mitteilungen des Magistrats 
  
 5.1.  Kosten Außengelände Kitas 
  
 5.2.  Fachbereich 4 - "Flucht&Asyl" 
  
 6.  Verschiedenes 
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Zu TOP 1 Begrüßung 
  

Die stellv. Ausschussvorsitzende, Frau Krause, begrüßt die Anwesen-
den und stellt fest, dass form- und fristgerecht eingeladen wurde. Es 
besteht Beschlussfähigkeit.  

  
Zu TOP 2 Genehmigung der Niederschrift vom 01.03.2017 
  

Die Genehmigung des Protokolls vom 01.03.2017 erfolgt ohne Ein-
wände - einstimmig.  

  
Zu TOP 3 Nachbesprechung der Vorstellung des Landkreises Darmstadt-

Dieburg zum "Sozialen Wohnungsbau" - Veranstaltung vom 
25.04.2017 

  
Frau Krause gibt eine kurze Zusammenfassung der Vorstellung der 
Landkreisvertreter, Herr Fleischmann und Frau Löffler, vom 25.04.2017 
zur Schaffung bezahlbarer Wohnungen durch die gemeinsame Grün-
dung einer GmbH im Landkreis zum Sozialen Wohnungsbau wieder. 
Federführend wird das Thema im Haupt- und Finanzausschuss behan-
delt werden - gleichzeitig bittet sie um die Abgabe eines Meinungsbil-
des der Anwesenden. 
Die einzelnen Mitglieder geben weiteren Beratungsbedarf innerhalb der 
Fraktionen bekannt. Ein eindeutiges Votum kann aufgrund der offenen 
Fragen, die zum Teil erörtert wurden, von keiner Seite abgegeben wer-
den. 
Herr Dr. Roth kündigt den gefassten FDP-Antrag zur Vorstellung und 
Anhörung alternativer Anbieter (Genossenschaften) an. 
Eine erneute Beratung im Sozialausschuss vor der diesjährigen Som-
merpause wird gewünscht. 
Die Präsentation des Landkreises liegt dem Protokoll als Anlage bei. 
Herr Kerkau bemängelt, dass die Vertreter des Seniorenbeirates keine 
schriftliche Einladung erhalten haben.  

  
Zu TOP 4 Weiterführung der Erhebung des Bedarfs an Betreuungsplätzen 

für Kindergarten und Krippe 
  

Herr Kleine stellt den Antrag der SPD-Fraktion vom 03.05.2017 zur 
Weiterführung der Erhebung des Bedarfs an Betreuungsplätzen für 
Kindergarten und Krippe vor. Da der Antrag allerdings nicht durch die 
Stadtverordnetenversammlung an den Ausschuss übertragen wurde, 
muss dieser erst über diesen Weg eingebracht und dann erneut im 
Ausschuss behandelt werden.  

  
Zu TOP 5 Mitteilungen des Magistrats 
  

Herr Fikar berichtet, dass der jährlichen Vorgabe, die Höhe der Kita-
Gebühren zu prüfen, aktuell gefolgt wurde. Es ist festzustellen, dass in 
2017 keine Gebührenanpassung zu erfolgen hat. Mit gleichbleibenden 
Gebühren kann eine Deckung von insgesamt 15,65% erzielt werden. 
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Frau Heid-von Kymmel berichtet über: 
 

- Den Sachstand der Ev. Kita Klein-Umstadt. Die Anpassung der 
u3-Betreuung im Rahmen der Betriebserlaubnis sowie die mög-
lichen Fördergelder wurden durch die Ev. Kirche beantragt. Eine 
Bescheidung liegt noch nicht vor. 

- Der Schulsozialfonds (9.000,00 €) wurde von den Groß-
Umstädter Schulen – ausgenommen des Max-Planck-
Gymnasiums – für bedürftige Kinder abgerufen. Im Vergabever-
fahren ist auch die Mira-Lobe-Schule – ehem. Sprachheilschule 
Klein-Umstadt – berücksichtigt. 

- Bauliche Maßnahmen in den städt. Kitas während der Schließ-
zeiten in den Sommerferien: Schallschutzmaßnahmen im KIZ 
Pestalozzischule, Einbau neuer Fenster Kita Kleestadt, Grund-
reinigungen in versch. Einrichtungen, Überarbeitung der 
Holztreppe im Haus der Kinder. 

- Im Projekt Schutzburg wurden im vergangenen Jahr – wie auch 
in den vorausgegangenen Jahren – keine nennenswerten Vor-
fälle bekannt. Lediglich „kleine“ Anliegen wurden genannt. 

- Sachstand Pakt für den Nachmittag: Schriftliche Zusagen ge-
genüber der Geiersbergschule und der Grundschule Semd er-
folgten durch den Landkreis bislang noch nicht – die mündliche 
Inaussichtstellungen wurden jedoch getroffen. Nach den Som-
merferien 2017 wäre somit der Start des PfdN an beiden Schu-
len möglich – an der Geiersbergschule wird die Mensa nicht 
rechtzeitig fertig gestellt werden. Der Mensabetrieb soll nach 
den Herbstferien aufgenommen werden können. 

- Kinderspielplatz Klein-Umstadt Feuerwehrhaus: Hier werden die 
vorhandenen Fußballtore wegen des Betriebes des Kreisfeuer-
wehrfestes am 11.08. – 14.08.2017 vorübergehend abgebaut. 

- Mini-umstadt 2017: Eine Gegenüberstellung der Anmeldungen 
2016 und der diesjährigen Anmeldungen (Stand 03.05.2017) 
wurde ausgehändigt. Auf die Verdoppelung der beitragsfreien 
Kinderzahl in 2017 wurde hingewiesen und auf die sich daraus 
ergebenden geringeren Gebühreneinnahmen. 

  
Zu TOP 5.1 Kosten Außengelände Kitas 
  

Frau Heid-von Kymmel erläutert, dass die Unterhaltungskosten der 
Kitas Eisenacher Straße, Goethestraße, Heubach, Wiebelsbach hier in 
die Auflistung einfließen, obwohl sie einem freien Träger unterstellt 
sind. Hier handelt  es sich um städt. Gebäude/städt. Gelände. Vertrag-
liche Regelungen bilden hier die Grundlage. 
Die unterschiedlichen ILV-Beträge kommen aufgrund der unterschiedli-
chen Größen im Außengelände und deren Ausstattung zustande. 
Nachtrag zur Kita Semd: 
Bei der Position „Erträge aus Auflösung von SoPo aus Investitionszu-
weisungen“ der Kita Semd, handelt es sich um die laufzeitbedingte Um-
legung von  Zuschussbeträgen durch Fördergeber. Die Laufzeit richtet 
sich nach bestimmten Abschreibungstabellen.  
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Zu TOP 5.2 Fachbereich 4 - "Flucht&Asyl" 
  

Frau Heid-von Kymmel händigt den aktuellen Stand der in Groß-
Umstadt gemeldeten Personenanzahl der Flüchtlinge aus. 
Die Erreichbarkeit der Kollegen/-innen des Bereiches „Flucht&Asyl“, 
Herr Magsam, Frau Bormuth und auch die Honorarkraft „Sportcoach“, 
Frau Zemke, werden genannt. Projekte, der Abruf von Fördermitteln, 
usw. werden in der nächsten Sitzung durch die Mitarbeiter selbst vor-
gestellt werden können.  

  
Zu TOP 6 Verschiedenes 
  

Frau Berthold fragt nach Veränderungen in der Kita Kleestadt. Von Sei-
ten des Fachbereiches werden keine Auskünfte erteilt – ebenso möch-
te der Ausschuss keine persönlichen Einzelfälle an dieser Stelle be-
sprechen.  

 
 
 
 
 
 
Dana Krause 
Stellv. Ausschussvorsitzende 

Sonja Heid-von Kymmel 
Schriftführerin 
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